

煽力擬明年發射 首赴月背取樣回

上半年將發射鵲橋二號 助力月背航天器與地球間通信

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)在癸卯年中秋佳節之際,中國探月工程公布了最 新進展。國家航天局昨日發布消息,目前探月工程嫦娥六號任務正按計劃開展研製工作, 計劃於2024年前後實施發射。嫦娥六號任務將開展月球背面採樣返回,這將是人類首次取 得來自神秘月球背面的樣品。此外,中國預計在2024年上半年發射新研製的鵲橋二號中繼 通信衛星,助力月球背面航天器與地球間的通信,為嫦娥六號及後續任務的實施奠定關鍵 基礎。

大月四期工程包含嫦娥六號、嫦娥七號和嫦娥八號任務,目標是在月球南極初步建設國際 月球科研站的基本型。嫦娥六號是這一工程中唯 一選擇在月背進行的項目,也是人類首次前往月 背取樣。其預選着陸區是位於月球背面的南極 -艾特肯盆地。國家航天局探月與航天工程中心嫦 娥六號任務副總設計師王瓊在接受央視採訪時表 示,到南極-艾特肯盆地進行採樣,是科學家們 非常感興趣的,「我們要獲取不同年齡、不同地 域的樣品,這是從科學上的一個考量。」他表 示,在嫦娥六號任務工程上的考量,主要是工程 的可實現性,着陸點首先坡度要比較緩,還要比 較平坦,便於航天器的着陸。

月背更古老 具重要科研價值

王瓊表示,迄今為止,人類共對月球進行了10 次採樣返回,這10次採樣均位於月球的正面。科 學家認為,月球背面整體上相對於月球正面更為 古老,具有重要科研價值,因此,嫦娥六號計劃 對月球背面樣品進行系統、長期的研究,分析月

壤的結構、物理特性、物質組成,爭取獲得更新 的月球科學數據。中國的專家們期待採到是和之 前人類探測器取到的不同年齡的樣品,特別期待 能夠採到更加古老的樣品。

工程目標突破月背起飛上升技術等

嫦娥六號雖然是嫦娥五號的備份星,但卻有着 不同的科學目標和工程目標。據了解,嫦娥六號 的工程目標是突破月球逆行軌道設計與控制技 術、月背智能採樣技術和月背起飛上升技術,實 現月球背面自動採樣返回,同時開展有效的國際 合作。在實施嫦娥六號任務之前,發射新的中繼 衛星是至關重要的步驟。

探月工程三期總設計師、嫦娥六號總設計師胡 浩此前表示,嫦娥六號要在月球背面着陸,月球 背面通訊是看不到的,因此必須要有鵲橋二號中 繼星來支持其工作。相比於嫦娥四號的中繼星 「鵲橋」,2024年發射的鵲橋二號中繼星,在整 體水平和能力上將有更大提升,將為嫦娥六號在 月球背面進行月球樣品採集任務提供通訊支持。



香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)隨着 中國探月工程不斷加強國際合作,嫦娥六號任務 將成為更多國家參與的項目。國家航天局昨日透 露,嫦娥六號任務搭載了法國的氡氣探測儀、歐 空局的負離子探測儀、意大利的激光角反射鏡、 巴基斯坦的立方星等國外載荷和衛星項目。此 外,中國正加快推進國際月球科研站大科學工 程,希望更多國際夥伴加入,共同拓展人類認知 疆域,為和平利用太空、推動構建人類命運共同 體作出貢獻。

國家航天局此前透露,中法航天機構在今年6月 簽署諒解備忘錄,明確了將在嫦娥六號任務中搭 載法方氡氣探測載荷。該載荷將測量月球表面的 氡氣及其衰變產物,優化月球氣體輸運模型,進 一步完善月壤物理性質認知。中歐也簽署諒解備

忘錄,明確在中方嫦娥六號任務上搭載歐方研製 的月表負離子分析儀,進行月表原位反向散射和 濺射負離子探測,開展行星科學的基礎問題研 究。上述兩個載荷,將與意大利的激光角反射鏡 一起搭載在嫦娥六號的着陸器上。巴基斯坦的立 方星,則將搭載在嫦娥六號的軌道器上。

南非加入國際月球科研站計劃

中國探月工程連戰連捷,後續的國際月球科研站 大科學工程,成為多個國家在月球探測領域的焦點 合作項目。近期以來,中國和委內瑞拉簽署航天合 作框架協定,提出兩國將在空間科學與空間探索 國際月球科研站、衛星研製、衛星數據及應用、地 面站、發射服務和人員培訓等領域開展合作。此 外,南非目前亦正式加入國際月球科研站計劃。





▲南極-艾特肯盆地 (South Pole - Aitken basin):位於月球背面,是從南極延伸艾特肯環形 坑的低地區域。 網上圖片

網上圖片



網上圖片

中國探月工程推進時間表

◆2024年前後,發射鵲橋二號中繼星和嫦娥六 號探測器,實現月背採樣返回。

▶2026年前後,發射嫦娥七號,實現月球南極 資源勘查,重點目標是要尋找水冰等物質。

◆2028年前後,發射嫦娥八號,重點開展月球 科研站的月面指揮通訊中樞技術驗證、遠程機 器人探測和資源原位利用。此任務之後,嫦娥 八號將和嫦娥七號一起構成國際月球科研站基 本型。

◆2030年前後,國際月球科研站基本型建成, 開展月球環境探測和資源利用試驗驗證。

2040年前,國際月球科研站建成完善型,開 展日地月空間環境探測及科學試驗,並建成鵲 橋通導遙綜合星座,服務載人登月和火星、金 星等深空探測。此後,建設應用型月球科研 站,由科研型試驗站逐步升級到實用型、多功 能的月球基地。

整理:香港文匯報記者 劉凝哲

中美舉行亞太事務磋商 雙方同意保持溝通

香港文匯報訊 據中新社報道,據中國 外交部網站29日消息,根據中美雙方達 成的共識並應美方邀請,9月27日,中 國外交部副部長孫衛東在華盛頓同美國 亞太事務助理國務卿康達舉行中美亞太 事務磋商。

雙方圍繞中美關係、亞太地區形勢、 各自地區政策及共同關心的國際和地區 問題坦誠、深入、建設性地交換了意 見。孫衛東闡述了中方在台灣問題上的 立場,強調一個中國原則是台海和平穩 定的基石。孫衛東並就美國推行所謂 「印太戰略」及南海等問題表明中方立 場。中方強調,中美在亞太開展良性互 動符合雙方的共同利益,也是地區國家 的共同願望。雙方同意繼續就亞太事務 保持溝通。

同日,孫衛東會見了美國代理常務副 國務卿紐蘭。

謝鋒:中美關係進展來之不易應珍惜

另據中通社報道,中國駐美國大使謝 鋒當地時間27日在中國駐美國大使館 國慶招待會致辭中表示中美進行了一系 列高層交往,後續磋商正在逐步展開; 中美成立了經濟工作組、金融工作組、 兩國商務部也建立了包括工商界在內的 溝通渠道和出口管制信息交流機制;中 美直航航班將增至每周48班;中國恢 復赴美團隊遊等,這些進展和成果來之 不易,應該倍加珍惜。

他說,毋庸諱言,中美關係仍然面臨

嚴重困難和嚴峻挑戰,穩定和改善兩國 關係任重道遠,關鍵是要找到中美新時 期正確相處之道。習近平主席提出相互 尊重、和平共處、合作共贏三條原則, 為此指明了正確方向。相互尊重是中美 交往互動的前提,中國不干涉美國內 政、不賭美國輸,美國也應尊重中國的 主權和領土完整,按照中美三個聯合公 報的原則妥善處理台灣等重要敏感問 題,尊重中國人民選擇的發展道路、政 治制度和追求幸福生活的發展權利。

謝鋒表示,和平共處是兩國必須堅守 的底線,不打任何形式的冷戰、熱戰, 也不打貿易戰、科技戰,美方應該停止 制裁中國企業和個人。合作共贏是雙方 應當爭取的目標。

中國商界:美投資禁令終損自身利益

香港文匯報訊 據中通社報道,中國貿 促會、中國國際商會29日呼籲美方尊重 市場經濟規律和公平競爭原則,強調投 資禁令將危害兩國正常商業往來及全球 產業鏈的安全和穩定, 最終損害美國的 自身利益。

據中國貿促會微信公眾號消息,中國 國際商會已代表中國工商界向美方正式 提交了評論意見,希望美國政府切實聽 取理性聲音,審慎考慮相關規則。

消息指,美投資禁令將中國列為目前 該禁令下唯一的「受關注國家」,將相 關行業稱為「具有重大國家安全影響的 特定敏感技術領域」,並對受限投資主

體、受限投資對象以及受限交易類型的 規定模糊 寬泛,對民用和軍用目的實行 不加區分「一刀切」式的投資監管。這 種做法不但使相關交易增加交易風險和 合規成本,具有極大的不確定性,而且 將破壞目前高度依賴全球分工與合作的 產業鏈。中國是半導體、人工智能、量 子信息技術全球產業鏈中不可忽視的重 要一環,美方的自我設限將使美國企業 在國際競爭中受損,妨礙技術進步,最 終損害美國的自身利益。

合作共贏是中美產業界共同願景

中國工商界認為,開放自由的市場准

入和平等的良性競爭是經濟發展的基 石,自由公平的國際經濟秩序和穩定的 全球分工與合作是全球工商界的共同利 益所在,合作共赢是中美產業界的共同 願景。中國工商界願與包括美國在內的 各國產業界加強交流,共謀發展。

當地時間8月9日,美國總統拜登簽署 第14105號行政令,該行政令禁止或限制 美國投資者在半導體和微電子、量子信 息技術、人工智能三個行業領域對中國 實體進行特定類型的投資。8月14日美 國財政部解釋了該行政令具體的立法計 劃,並就法案具體內容提出83個問題公 開徵詢各方評論意見直至9月28日。

國家網信辦細化數據跨境流動規定 部分數據出境無需申報

香港文匯報訊(記者 王珏 北京 報道)為保障國家數據安全,保護 個人信息權益,進一步規範和促進 數據依法有序自由流動,國家網信 辦近日發布《規範和促進數據跨境 流動規定(徵求意見稿)》,對 《數據出境安全評估辦法》《個人 信息出境標準合同辦法》等數據出 境規定進行細化,明確實際操作中 的具體準則:對於數據量不大、不 涉及關鍵敏感信息的個人數據傳輸 者,將不再需要申報數據出境安全 評估、訂立個人信息出境標準合

同、通過個人信息保護認證。 據悉,這些情況包括:國際貿 易、學術合作、跨國生產製造和市 場營銷等活動中產生的數據出境; 符合為訂立、履行個人作為一方當 事人的合同所必需,如跨境購物、

跨境匯款、機票酒店預訂、簽證辦 理等必須向境外提供個人信息的; 緊急情況下為保護自然人的生命健 康和財產安全等,必須向境外提供 個人信息的;按照依法制定的勞動 規章制度和依法簽訂的集體合同實 施人力資源管理,必須向境外提供 內部員工個人信息的。

此外,預計一年內向境外提供不 滿一萬人個人信息的,及向境外提 供一萬人以上、100萬人以下個人 信息,與境外接收方訂立個人信息 出境標準合同並向省級網信部門備 案或者通過個人信息保護認證的, 可以不申報數據出境安全評估。不 過,向境外提供100萬人以上個人 信息的,仍須申報數據出境安全評 估。擬議規則在10月15日之前向 公眾開放徵求意見。



9月29日,人們 在海南省三亞市海 棠灣海邊賞月。當 日是中秋節,也是 中秋國慶假期首 日。今年的中秋圓 月不僅是「十五的 月亮十五圓」,還 是本年度第三大滿 月。在祖國各地, 人們同賞明月,共 度佳節。 文/圖:新華社